

你说我说

迟到两分钟,考生被拒考点外

6月8日下午是高考外语科目考试时间。14时47分,两名女生匆匆赶到市十九中考点,因迟到两分钟被拦在考点大门外。虽经考生和在场的其他家长多次请求,两人仍未能获准参加考试,只能在考点大门外默默流泪。(见本报6月9日A04版报道)考生迟到,应人性化地加以通融,还是严守规矩确保公平?

市民张少勇:她们迟到的时间是15分钟加2分钟——迟到15分钟才不让进场,已经考虑到了考生可能在路上遇到麻烦。迟到,说明对考试还是不够重视,不能网开一面。

135xxxx0363短信:制度是死的,人是活的,为方便考生开通的“绿色通道”很多,这次为啥不能通融?不让考试可能要耽误考生一辈子。

“马金涛Ma”新浪微博:我就是市十九中今年的毕业生,我觉得没有规矩不成方圆,让迟到者进考场,对其他考生不公平。

下期预告:  
一个月一户150度电,够用不?

自5月上旬以来,全国已有29个省份就推行居民阶梯电价制度召开听证会。国家发改委有关负责人介绍,对于普遍反映的第一档电量设置标准偏低的问题,多地将适当调高阶梯电价第一档电量标准。(见本报昨日B02版报道)听证会之前,我省居民生活用电试行阶梯电价方案提出:第一档电量为每月150度,电价不涨。150度够一户人用一个月吗?需不需要调高?欢迎您就此事发表意见。

大事小情,你说我说。参与方式:拨打电话66778866;发送短信至13526946841;登录洛阳网(www.lyd.com.cn)洛阳社区聚焦河洛——“你说我说”板块;关注洛阳晚报官方微博,@洛阳晚报留言。

# 尊重个人选择权与“躲避崇高”

马寺钟声

□尔冬

【新闻背景】高考前母亲病倒,为照顾母亲,嵩县女孩王香玲放弃了上大学的机会。考虑到哥哥姐姐都在为生计奔波,数年来,她独自坚守在母亲床边。(见本报昨日B13版报道)

看了王香玲的故事,令笔者想到另外一个关于女儿、母亲和高考的故事:7日晨,长沙,准备参加高考的张倩和母亲一起过马路,母亲被飞驰而来的汽车撞飞,倒在血泊中。在交警和路人的安慰劝说下,张倩含泪答应参加考试,交警紧急将其送往考场。

与王香玲获得乡亲们的称赞不同,张倩因为“母亲车祸后自己含泪进考场”成了争议的焦点,有人斥其“做错了这道选择题”,有人怒言“高考比人命还重要”,甚至有人发出了“社会已扭曲至如此地步”的长长叹息。

其实完全不必。仔细阅读新闻的人会发现,当时的情况远不是“女儿弃母去高考”这种简单的表述所能说清的。车祸发生后,女孩守在母亲旁边哭泣,不知所措,坚持要跟母亲在一起。在母亲及时被送医抢救的情况下,在众人的安慰与劝说下,张倩选择去考场,实在不致让人吃惊。在民警和路人看来,参加高考才是理性的选择,这个家庭利益受到的损失才最小,而张倩听从了大家的劝说。

再看我们的坚强女孩王香玲,在心疼她的同时,笔者生怕有人要跳出来劝她:家中有父亲、兄长、姐姐,实在不行你可向政府部门求助,非要留在家照顾母亲是感情用事,上大学才是真正为家庭做贡献……

这么想的人,未考虑到香玲在看到母亲生褥疮时是多么痛苦,未考虑到她看到日渐老去的父亲整日操劳时多么揪心……于她来说,守在母亲身边尽孝,是冷静思索后作出的决定,是毫不犹豫的价值判断。

同样,责备张倩的人,未想到其母亲在苏醒后说的第一句话就是“倩倩去考试了吗?”未想到忍痛走进考场的她承受着多么大的悲伤。

一个人面对一件事情作出选择时,所处的境况千差万别,其复杂程度他人难臆测;考虑的问题、思维的方式各不相同,其纠结反复他人难了解。也许我们“想不通”,但应尊重其自由选择的权利,应试着去理解其所处的复杂境况。站在自己所设的道德高地上去评断、指摘,无疑是鲁莽的甚至是残酷的。

否定张倩“理性选择”,或是反对王香玲“感性选择”的人,也许是对多年来将人塑造成人、将人性消解于宏大价值的“非人性”思维太过反感,反而漠视了个人选择的权利。殊不知,这种不假思索的反感,很容易带来另一种灾难——“躲避崇高”:

市政工人不怕苦不怕累,三过家门

不入,忙于为千家万户修管道——装的吧,还不是为了涨工资?

支边干部辛勤工作,为当地百姓提高生活质量呕心沥血——可能吗?心里想的肯定是捞资本、升官。

大学生志愿者扎根山区,为孩子们送去知识和希望——太傻了,这事儿轮不到你操心。

……  
在价值观多元化的当下,我们不喜欢缺乏人性温度的“高大全”,我们不接受凌驾于个人权利之上、虚化的“集体”概念,但切不可陷入矫枉过正的“撕破崇高假面”偏执思维。不把自己的价值观强加给他人,是对他人个人选择权的尊重,也是对自己负责。

本版由孙钦良工作室主办  
本期统筹:陈曦  
联系电话:13526946841  
洛阳招金珠宝有限公司协办

- 投稿方式:登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“文字投稿”
- 电子信箱:lywbpl@tom.com
- 信寄新区报业大厦《洛阳晚报·河洛评谭》版

## 夏日里的“春光”美吗

【今日话题】从8日起,市气象台连续3天发布高温橙色预警信号。天气如此炎热,大家穿衣服都追求凉爽,一些女孩儿的着装更是颇为大胆。

小洛观点	老谭观点
穿得少无妨,自己舒服就好	衣着大胆有违良俗,对健康也有影响

老谭:昨晚我去洛浦公园散步,看到一个小姑娘,哎呀,吓得我扭头就走。

小洛:哈哈,看见啥了这么害怕?

老谭:那小姑娘蹲在路边,裤腰低得简直没法说,露肉!我一个老头子从旁边过,太尴尬了。

小洛:哈哈,这事儿不新鲜。人家欧美国家的海滩上还有“天体营”呢——大家都一丝不挂。

老谭:现在的孩子是咋了?咱中国那么多的好传统不学,净学不规矩的!我跟你讲,照老规矩,要是儿媳妇在家穿裤腰这么低的裤子,老公都不好意思进屋!

小洛:时代变了,年轻人现在都讲个性化,您得慢慢适应。

老谭:个性?不端庄就是个性?叫我讲,在公共场合穿得那么短、那么透,简直是对社会良俗的挑战!

小洛:老同志啊,有必要扣这么大的帽子吗?人家穿的衣服短也是罪过啊?

老谭:咱中国的传统礼仪很好,不能忘!过去的女孩子多规矩,哪有倚门笑啖瓜子的?图凉快穿得少点可以,

但不能让别人觉得不舒服吧?

小洛:我替人家姑娘说一句——不舒服,您就别看啊。您老爱说老规矩,可想一想,咱现在穿的就不是传统的衣服啊,您还能叫现在的中国人穿得宽袍大袖的?衣服变了,穿衣服的规矩也要变嘛,何必抱着老观念不放?

老谭:你的意思就是“西化”呗。我跟你讲个故事:前些年,有个欧洲考察团来中国,发现中国老太太的胳膊、腿普遍比西方的同龄人好使、利索。为啥?西方女人喜欢穿短裙,空调冷气一吹,腿上的经络受损,容易得风湿病。现在的小姑娘一个个唯恐裙子不够短,就不担心将来会得风湿病?

小洛:哈哈,我看“短裙有害健康”这个说法还得经科学检验。相比亚洲人,欧洲人身材高大,膝盖承受的压力也大,搞不好膝盖的问题出在这儿呢。要是这么找原因,我能找出一大堆:欧洲冬天冷,欧洲人不习惯穿秋裤……

老谭:你小子别贫嘴。按中医理论,夏天人体的热气往外散,全身汗毛孔打开,你在烈日炎炎下穿得暴露没问题,走进开着空调的屋子就坏了:人的后背有个大椎穴,穿得少,寒气从大椎穴长驱直入,先伤肺,后引百病。穿着小背心就上街,可是要留神!

小洛:您真是瞎操心,这是标准的危言耸听。再说了,人家穿背心是对自己的身材有信心,我有很多朋友都这么穿,也没见生病呀。

老谭:身体当时没有反应,不代表没有受损,等反应出来就晚了。小年轻,还是建议你的朋友多注意吧!

恒生科技园  
三大CBD核心 成功企业总部港  
一期16栋 750m<sup>2</sup>-2000m<sup>2</sup> 花园商务独栋,企业进驻倒计时……  
26m<sup>2</sup>-89m<sup>2</sup> 园区配套SOHO即将上市  
Tel: 0379-60689111/60689222

洛谭说事

栏目主持:高龙